



聊城晚报



聊城日报社 出版
2025年5月8日 星期四 乙巳年四月十一

LIAOCHENG WANBAO

国内统一连续出版物号:CN 37-0049
今日8版 第5728期



技能报国 青春正“燃”

——杨绍辉荣获2025年度新时代青年先锋奖

本报记者 张承斌 张琪 孙晓宇

日前,2025年度中国青年五四奖章暨新时代青年先锋奖评选揭晓,来自聊城的21岁青年杨绍辉荣获新时代青年先锋奖。作为山东工程技师学院教师、第47届世界技能大赛汽车技术项目金牌得主,杨绍辉以“技能成才、技能报国”的奋斗精神,从众多候选人中脱颖而出,成为全省20名获此殊荣的青年代表之一。

从一名中考失利后选择职业教育的迷茫少年,到在法国里昂赛场让五星红旗冉冉升起的世界冠军,再到如今扎根职业教育一线、培养技能人才的青年先锋,杨绍辉仅用了短短5年时间,就完成了从技校生到技术工匠的精彩蝶变。

他的故事不仅书写了个人奋斗的传奇,更成为新时代职业教育赋能青年成长、技能人才担当强国使命的生动注脚。5月6日,记者走进山东工程技师学院,探寻这位年轻工匠的成长密码。

逆袭

从中考失利到世界冠军的蜕变

初夏时节,在山东工程技师学院的实训车间里,杨绍辉正俯身检修一辆故障车辆。他的工装袖口沾着机油,眼神专注如工匠雕琢璞玉。

时光回到2019年,杨绍辉带着中考失利的遗憾走进山东工程技师学院。“当时觉得人生都灰暗了,是家人的一句‘技不压身’给了我方向,我决定试试职业教育。”回忆起入学初衷,他的语气平静却透着坚定。在汽车工程系的课堂上,工学一体化教学模式让他眼前一亮:教室里摆放着真实的汽车发动机,老师边拆解边讲解原理;实训车间里,学长们为技能大赛紧张备赛的场景,引燃了他对技术的炽热渴望。

2022年初,山东工程技师学院汽车工程系开始选拔学生组建新一届汽车技术项目大赛班,杨绍辉毅然报名参加大



杨绍辉在第47届世界技能大赛汽车技术项目比赛现场。 资料图

赛班选拔。进入大赛班后,杨绍辉凭借沉稳好学、精益求精的态度得到了教练黄振营的赞赏和青睐。2024年3月,杨绍辉在第47届世界技能大赛集中考核选拔活动中勇夺汽车技术项目第一名,获得了大赛入场券。

北京时间2024年9月16日凌晨,第47届世界技能大赛在法国里昂落下帷幕。代表中国出征的杨绍辉力挫群雄,以781分的绝对优势夺冠,实现中国选手在该项目金牌“零的突破”。

从职业学校普通学子到世界技能大赛金牌得主,杨绍辉用两年时间完成了从普通学生到顶尖选手的逆袭。他的成长轨迹,正是职业教育“人人皆可成才”理念的生动诠释。

传承

走好“技能成才、技能报国”之路

载誉归来的杨绍辉,没有沉浸在掌声中。日前,他荣获“新时代青年先锋奖”,成为山东省20名获此殊荣的青年之一。在颁奖现场,他身着工装,胸前的金牌与证书交相辉映:“这项荣誉不只属于我个人,还属于所有默默耕耘的技能型人才。”

如今,作为山东工程技师学院最年轻的教师,杨绍辉主动承担起大赛班的指导任务。他将自己的训练笔记和比赛经验毫无保留地分享给学生,还把世界技能大赛的精密操作流程,拆解为可模仿、可训练的教学模块。在他的带动下,

学校报名参加技能大赛的学生数量同比增长30%，“技能报国”的信念在更多青年心中生根发芽。

“技能大赛不是终点,而是起点。”杨绍辉说,他正参与世赛成果转化,将国际先进技术引入教学。在他的推动下,学院开发了汽车故障诊断虚拟仿真系统,学生可以通过3D建模模拟复杂故障场景。这项创新成果已在全国5所技工院校推广,惠及千余名学子。

从技校生到世界冠军,再到青年先锋,杨绍辉的经历打破了“学历至上”的传统观念。正如山东工程技师学院党委书记王风雷所言:“杨绍辉用行动证明,只要怀揣梦想、精益求精,职业院校的学生同样能站上国际舞台。”

记者手记

在平凡中铸就不凡

张承斌

采访杨绍辉时,他工装上斑驳的机油与他明亮的眼神形成鲜明对比。很难想象,这个说话轻声细语的大男孩,竟在世界技能大赛的赛场上创造了历史。

在实训车间观察他指导学生时,一个细节令人动容:他蹲在地上,拿着万用表一点点教学生排查电路故障,手指精准地落在每个接线柱上,眼神里透着近乎苛刻的认真。“技能大赛比的不仅是技术,更是心态和专注力。”他说,这句话背后,是无数次训练中养成的肌肉记忆和心理素质。

和许多职业院校学生一样,杨绍辉曾经历过中考失利的迷茫,但他在职业教育中找到了人生方向。学校的工学一体化教学模式、大赛班的选拔培养、国家集训队的严苛训练,都是他成长的阶梯。更重要的是,他身上那股“干一行、爱一行、精一行”的工匠精神,让平凡的技能训练变得意义非凡。

在与他的交流中,“脚踏实地”四个字被他反复提及。他说,刚进大赛班时,看着复杂的汽车电路图也会头疼,但老师告诉他,“把每个模块拆分成小目标,逐个攻克”。这种化整为零的努力,最终

铸就了人生的辉煌。

杨绍辉的故事,带给广大青少年尤其是职业院校学生有益的启示:成功的道路不止一条,只要怀揣热爱、精益求精,就能在自己的领域发光发热。正如杨绍辉在分享会上所说:“不要看轻自己,更不要放弃努力,技能可以改变命运,奋斗才能成就梦想。”

从技校生到青年先锋,杨绍辉的成长之路,是对“技能成才、技能报国”的生动诠释。他用行动证明,平凡的人也能书写不凡的人生,而这正是这个时代最动人的奋斗故事。

